
OLIMPIADA DE ŞTIINŢE SOCIO-UMANE
ETAPA JUDEŢEANĂ (A MUNICIPIULUI BUCUREŞTI) - 2 martie 2013
DISCIPLINA SOCIOLOGIE

SUBIECTUL I                                                                                                                         40 puncte)  
“Instituţiile sociale sunt, în ultimă instanţă, un ansamblu de reguli acceptate şi respectate de 
membrii unui grup, sau ai mai multor grupuri sociale, sau chiar ai tuturor grupurilor sociale 
din societate. Familia şi căsătoria, de exemplu, sunt instituţii sociale acceptate de regulă de 
toate grupurile sociale dintr-o societate, într-o formă specifică acelei societăţi. Grupul de 
adolescenţi de pe o stradă, care îşi petrec timpul liber împreună cu regularitate şi acceptă un 
şef şi reguli ale grupului, sau grupul purtătorilor unei anumite decoraţii înfiinţează în acest 
fel instituţii care funcţionează într-un grup social.“

 (V. Pasti, Sociologie politică)
Pornind de la ideile exprimate în textul dat, elaboraţi o analiză sociologică având în vedere 
următoarele repere:
- identificaţi conceptele sociologice la care se face referire în text 
- precizaţi conţinutul conceptului de instituţie socială 
- caracterizaţi două dintre instituţiile sociale menţionate în text
- explicaţi modul specific în care interacţionează două dintre instituţiile sociale 
-formulaţi  un  argument  prin  care  să  susţineţi  ideea  conform  căreia  în  societatea 
contemporană coabitarea consensuală reprezintă o alternativă la familia clasică.

SUBIECTUL II                                                                                                                   (30 puncte)   
Analizaţi rolul grupurilor de egali în procesul de socializare a unui adolescent, având în 
vedere următoarele repere:

-precizaţi conţinutul conceptelor grup de egali şi socializare
-caracterizaţi  două  tipuri  de  socializare  în  care  grupurile  de  egali  au  o  contribuţie 
însemnată
-ilustraţi, printr-un exemplu concret, modul în care conflictul de rol poate fi evitat chiar 
dacă un adolescent aparţine simultan mai multor grupuri de egali.

SUBIECTUL III                                                                                                                  (20 puncte)  
Imaginaţi-vă  că  realizaţi  o  anchetă  sociologică  pentru  a  surprinde  impactul utilizării 
telefonului mobil asupra relaţiilor de comunicare dintre oameni.
A.  Construiţi  o  ipoteză  de  cercetare  prin  care  să  se  evidenţieze  impactul  utilizării 
telefonului mobil asupra relaţiilor de comunicare dintre oameni.
B. Precizaţi două cerinţe pe care trebuie să le respecte o ipoteză bine formulată.        
C.  Alcătuiţi  un chestionar  cu cinci întrebări  închise şi  cinci întrebări  deschise  pentru a 
verifica ipoteza formulată.

     NOTA: Timpul de lucru efectiv este de 3 ore de la primirea subiectului. 
       Se acordă 10 puncte din oficiu.
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BAREM

Subiectul I                                                                                                                                 (40puncte)  
-  identificarea conceptelor sociologice la care se face referire în textul dat (de exemplu: 
instituţiile sociale, familia, căsătoria, grup social, reguli)                                          5 puncte
- precizarea conţinutul conceptului de instituţie socială                                          5 puncte
- caracterizarea a două dintre instituţiile sociale menţionate în text                2x5=10 puncte
- explicarea modul specific în care interacţionează două dintre instituţiile sociale 10 puncte
-formularea  unui  argument  prin  care  să  susţineţi  ideea  conform  căreia  în  societatea 
contemporană coabitarea consensuală reprezintă o alternativă la familia clasică    10 puncte

SUBIECTUL II                                                                                                                   (30 puncte)  
-precizarea conţinutului conceptelor grup de egali şi socializare               2x5=10 puncte
-caracterizarea  a  două  tipuri  de  socializare  în  care  grupurile  de  egali  au  o  contribuţie 
însemnată                                                                                                   2x5=10 puncte
-ilustrarea, printr-un exemplu concret, a modului în care conflictul de rol poate fi evitat 
chiar dacă un adolescent aparţine simultan mai multor grupuri de egali                 10 puncte

Subiectul III                                                                                                            (20 puncte  )
- construirea ipotezei              4 puncte
- precizarea a două cerinţe pe care trebuie să le respecte o ipoteza bine formulată
                                                                                                                            2x3=6 puncte 
- alcătuirea chestionarului:

- relevanţa întrebărilor                                                                                       2,5 puncte
- diversitatea aspectelor problemei cercetate vizate de întrebări                        2,5 puncte
- succesiunea logică şi psihologică a întrebărilor                                               2,5 puncte
- respectarea regulilor de formulare corectă a întrebărilor deschise şi închise  2,5 puncte

Nota: Se acordă 10 puncte din oficiu.


